

# ПРИДАВАНИЕ

КЪ НИЖЕГОРОДСКИМЪ ГУВЕРНСКИМЪ

ВѢДОМОСТЯМЪ

N<sup>o</sup> 21

## I. ИЗВѢСТИЯ.

### 1. О мѣсяцѣ.

Удобства, представляемыя ассигнацими при пересылкѣ плащений на дальнія разстоянія, заставили избрать ихъ на сie назначеніе премущественно предъ прочими родами монетъ. Ко сей причинѣ, въ С. Петербургѣ, гдѣ сосредоточившися большое количество государственної и частныхъ доходовъ, отъ всегда находившися въ гораздо большемъ числѣ, неожиданно въ какой либо другой части Россіи, и напрощивъ, по той же мѣрѣ, впнури Россіи обращалось болѣе серебра и золота, въ сравненіи съ ассигнаціями, неожиданно въ С. Петербургѣ.

Эта оптическая черта между болѣе употребительными деньгами виутии государства и въ столицѣ, сдѣлалась еще явственнѣе, когда, въ 1810 году,

значительно пополнились ассигнаціи; представляли въ то время уже меньшую цѣнность, онѣ должны были, между тѣмъ, служить на совершение шаковыхъ же оборотовъ. Средній курсъ серебрянаго рубля съ 1800 по 1810 годъ былъ на С. Петербургской Биржѣ слѣдующій:

Въ 1800 году	154	коп.
— 1801 —	152	—
— 1802 —	137	—
— 1803 —	124	—
— 1804 —	127	—
— 1805 —	128	—
— 1806 —	136	—
— 1807 —	150	—
— 1808 —	184	—
— 1809 —	254	—
— 1810 —	324	—

Съ 1810 года, однако же, понижение ассигнацій остановилось, и серебряный рубль стоилъ до 1816 года, по биржевому курсу, довольно по-

столично 4 рубля; въ следующихъ же мѣсяцахъ овъ стополь ровно 4 рубла:

Въ 1810 году 23-го Сентября, 8-го Ноября и 2-го Декабря.

- 1811 — 24-го Января, 3-го Февраля, 11-го Апреля, 26-го Мая, 7-го Июля, 29-го Сентября и 17-го Ноября.
- 1812 — 16-го Февраля, 30-го Апреля и 7-го Мая.
- 1813 — 5-го Февраля, 26-го Августа, 30-го Сентября, 30-го Октября и 23-го Декабря.
- 1814 — 6-го Июля, 20-го марта, 29-го Мая, 12-го Июня.

- 1815 — 19-го Июля, 19-го Февраля и 19-го марта.

- 1816 — 21-го Июля, 2-го Мая, 11-го Июля, 1-го Августа, 28-го Ноября и 1-го Декабря.

Въ продолженіе сего времену, вну-  
три Россіи, гдѣ обращалось по боль-  
шой части серебро, народъ привыкъ  
соединять въ своемъ понятіи чеш-  
скихъ-рублевое денемоинство съ цѣлою  
серебряного рублемъ, и отдававъ его по  
расчету 25 руб. за сторублевую ассиг.  
Но когда на С.-Петербургской Биржѣ,  
послѣ 1816 года, стали требовать за  
сторублевую ассиг., вместо 25 руб.,

уже 27 руб. серебромъ, то воз-  
никъ вопросъ: который изъ этихъ дву-  
хъ родовъ денегъ измѣнился въ св-  
ѣтѣ? Московскій житель, привыкъ  
приимать серебряный рубль, въ  
чеши 6-ти лѣтъ, по 4 руб., полага-  
чио сторублевая ассигнація, за ко-  
рую онъ долженъ былъ платить  
серебряные рубли болѣе, возвысилася  
до 108 руб. Напротивъ того, С.-  
Петербургскій житель, привыкшій рас-  
читываться на ассигнаціи, получав-  
шую рубль, бумажками болѣе сереб-  
рныхъ рублей, полагалъ что поини-  
тия серебряный рубль. Эти два разъ  
измененія одного и того же явле-  
ния произошли единовременно овъ разны-  
моческихъ единицъ, принятыхъ  
двухъ съ对立ахъ. Сторублевая а-  
ссигнація должна была возвышаться въ  
Москвѣ по мѣрѣ пополненія серебря-  
наго рубля въ С.-Петербургѣ. Ко-  
онъ стополь въ С.-Петербургѣ 3 руб.  
75 коп., и можно было получать  
сто рублей ассигнаціями 26 руб. 4 коп. серебромъ, то, по народному взи-  
су, въ Москве сторублевая ассигнація  
должна была стоить 106 руб. 64 коп.  
Когда же серебряный рубль попадал  
до 355, сторублевая ассигнація, въ  
томъ же расчешу, должна была обра-  
щаться въ Москвѣ по 112 руб. 64 коп.

Нѣтъ сего явствуетъ, что народны  
курсы, при постоянной цѣнѣ серебре-  
наго рубля, не только не были как-  
либо вымышленными курсами, независимо  
овъ биржеваго, но что можно да-  
было почтатъ его самимъ просты-

изъясненіемъ относительнаго до-  
ешоппшва ассигнаціоннаго рубля къ  
серебряному.

То же самое случилось, исколько  
лѣтъ позже, въ С. Петербургѣ. Курсъ  
серебрянаго рубля установился, съ  
1817 года по 1825 годъ, въ довольно  
постоянной цѣнѣ 3 руб. 75 коп.; въ  
слѣдующихъ же мѣсяцахъ онъ спровалъ  
равно 3 руб. 75 коп.:

- Въ 1817 году 27-го Апрѣля и 17  
Августа.
- 1818 — 1-го Октября.
- 1819 — 4-го Іюля, 2-го Сентя-  
бря, 3-го Октября, 28-го Ноября и  
2-го Декабря.
- 1820 — 2-го Января, 2-го  
Марта, 2-го Апрѣля,  
4-го Іюня и 2-го Іюля.
- 1821 — 28-го Января, 1-го  
Февраля, 3-го Мая, 10  
Іюня, 20-го Сентя-  
бря и 10-го Декабря.
- 1822 — 10-го Марта, 30-го  
Іюня, 24-го Октя-  
бря, 28-го Ноября и  
~~и~~<sup>и</sup> 1-го Декабря.
- 1823 — 20-го Февраля, 16-го  
Марта, 13-го Апрѣ-  
ля, 28-го Ноября и  
4-го Декабря.
- 1824 — 22-го Января, 22-го  
Февраля, 21-го Мар-  
та, 1-го Апрѣля, 13  
Мая, 18-го Іюня, 19  
Августа, 19-го Сентя-  
бря, 3-го Октября,

4-го Ноября и 26-го  
Декабря,  
въ 1825 году 2-го Января, 3-го  
Февраля и 3-го Мар-  
та.

С. Петербургскій житель, въ те-  
ченіе сего времени привыкъ оцѣнивать  
серебрый рубль по 3 р. 75 коп. Когда же серебряный рубль поизился, то  
имѣвшіе серебряные рубли настаивали,  
чтобы ихъ принимали по прежнему  
курсу; посему возникли на деньги двѣ  
цѣны, одна по биржевому а другая по  
народному курсу серебрянаго рубля.

При семъ случаѣ можно, однако,  
спросить, почему же народный курсъ  
установился въ С. Петербургѣ не въ  
одно время, какъ и въ Москвѣ, шо  
еще въ около 1816 года, а только  
носкль въ 1825 года?

Вѣроятно пошому, что съ 1816 го-  
да исколько развилось народное бо-  
гачество, а съ шѣмъ вмѣшъ возвы-  
сились и требование на деньги. Жи-  
тели винокуреныхъ губерній Россіи  
должны были, для доставленія пла-  
щежей въ С. Петербургъ, приѣтстві-  
ть звонкой монетѣ чаще, пожелавъ прежде.  
Одна скакуная стачка можетъ  
служить примѣромъ пояснению воз-  
расшающихъ оборотовъ между сто-  
лицею и губерніями. И такъ весьма  
правдоподобно, что въ 1825 году  
находилось въ С. Петербургѣ въ обращеніи  
звонкой монеты болѣе, пожели  
въ 1816 году. Сверхъ сего, къ вве-

действию народного курса въ С. Петербургѣ могъ содѣйствовать, примѣръ  
также существовавшаго въ Москве.  
(Изб. С. П.)

(Продолженіе въ следующ. №.)

### 2. Розовые луга.

Королевский садовникъ въ Нельи, Г. Жакъ, упомянувшисьъ очень хорошее средство для того, чтобы имѣть цѣлые луга покрытые розами. Способъ этотъ, состоящій въ шемъ, чтобы кладти по землю, во время разки розовыхъ кустовъ, оставающіеся вѣшки; ихъ прикрѣпляющъ крючьями, и такимъ образомъ можно имѣть цѣлый зеленый лугъ, испещренный яркими розами. Это производить эффектъ необыкновенный въ красивыхъ садахъ.

### 3. Вѣтрное средство чистыи такъ, чтобы не пылили.

На вѣдропѣтной водѣ, (по пѣ ходной) расpusшаю одну штуку бычью желчь, и въ этой водѣ мойте плащъ, или что другое изъ синцъ или холстичекъ; пошомъ уже мойте въ чистой теплой же водѣ, во сѣлько мыломъ. Это одно изъ вѣрѣйшихъ и надѣятѣйшихъ средствъ имѣть всегда же цѣвтии на синцахъ; ини одинъ изъ нихъ не пылишь,

(дѣл. об.—ссе.)

### 4. О приѣхавшихъ и выѣхавшихъ.

(съ 13 по 20 числа Мая 1839 года.)

Приѣхали: изъ С. Петербурга—  
Полковикъ Гольманъ, изъ Арзамаса—  
Щабель—Ротмистръ Чемодановъ, изъ  
Кирилловскаго уѣзда—Дѣвишиль-  
ский Статской Совѣтникъ Прутченко,  
изъ Балахны—Капитанъ Пушкинъ,  
изъ Морши—Чиновникъ 12 класса Ка-  
литинъ, изъ С. Петербурга Дѣ-  
ствительный Статской Совѣтникъ  
Поповъ, изъ Казани—Коллежский А-  
сессоръ Ивановъ, изъ Симбирска—Та-  
нтыларий Статской Совѣтникъ Ивановъ, осно-  
вившись Кремлевской часинѣ.

Выѣхали: въ Василь—Капитанъ  
Лейтенантъ Сущевъ, въ Балахну—  
Капитанъ Пушкинъ, въ Москву—  
Коллежский Статской Нащокинъ, въ  
Хвалынскій уѣздъ—Подполковникъ  
Чиркоѣ, въ Василь—Коллежский Ст-  
атской Богуславский, въ сѣлько Дос-  
клию—Дѣвишильский Статской Со-  
вѣтникъ Фонъ-Ребиндеръ, въ Арза-  
масъ—Щабель—Ротмистръ Чемодан-  
овъ, въ Симбирскую Губернию—Над-  
ворный Статской Беръ, съ Москвой—  
Щабель Капитанъ Федоровъ, въ М-  
карьевъ—Поручикъ Юрловъ.

